

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaías, c. III. v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y Él levantará a su tiempo á quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º
En la Imprenta, Juan Bravo, 20
Habrá correspondientes en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.



SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 3.
(AL LADO DEL AYUNTAMIENTO)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un 20 por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

Especialidades farmacéuticas, de las casas de origen, aguas minerales, artificiales cápsulas medicinales, esparadrapos, gránulos dosimétricos, azufres, pinturas en polvo y preparadas al óleo, barnices finos y ordinarios, anilinas y palos tintóreos, brochas, pinceles y demás artículos para las artes, ortopedia y cirugía, artículos para la fotografía, placas, papel, reveladores, tarjetas, etcétera, etc.

Perfumería fina de las mejores fábricas, artículos de tocador, cepillos y peines de todas clases. Gran surtido en esponjas, peinetas y horquillas de novedad.

Agua de Colonia especial, á 4'50 pesetas litro.

PASTA AMOR, brillante superior para limpiar toda clase de metales; dá un excelente brillo y no quema las manos, como otras pastas. Véndese á 15, 20 y 25 céntimos la caja en esta Droguería, única casa depositaria de este producto en la capital.

EL RELÁMPAGO, barniz para suelos y para sacar brillo á toda clase de muebles y objetos barnizados. Un bote de 5 pesetas es suficiente para abrillantar una superficie de 40 metros cuadrados. Hay botes á 2,50 pesetas. Único depósito en Segovia, en esta casa.

EL ASESINATO

de Don Antonio Cánovas del Castillo.

Una semana vá ya transcurrida desde que se cometiera el horrible atentado que privó de la existencia al ilustre estadista Presidente del Consejo de Ministros y Jefe del partido conservador, y todavía sigue ocupándose la opinión y la prensa con el interés natural que ha suscitado, así de las circunstancias del hecho como de las consecuencias que para la Patria puede producir. Y no son de

extrañar en manera alguna esa insistencia é interés de la opinión pública en ocuparse del asunto.

La importancia política del interfecto, su valer é inmensa significación para las instituciones vigentes, las gravísimas circunstancias porque está atravesando nuestra Nación empeñada en dos sangrientas y costosísimas guerras, aparte de nuestra triste y aflictiva situación en el interior, y hasta los detalles mismos del crimen, cometido por un extranjero, con el más decidido ánimo, con la más completa tranquilidad y llevado sólo por el fanatismo del odio contra toda autoridad y contra la sociedad entera, revisten el hecho de tales caracteres, que no solo España, sino toda Europa ha sentido los efectos de la indignación que en toda conciencia honrada no puede menos de producir tan salvaje agresión, tan horroroso asesinato.

No hemos de ocuparnos de lo que tan informados están ya nuestros lectores por las diarias y extensas relaciones publicadas por toda la prensa, ni de las consecuencias que en el desenvolvimiento de los sucesos futuros pueda producir para la Patria, porque no podemos preverlas; sino de hacer alguna ligera reflexión que el hecho de que nos ocupamos no ha podido menos de sugerirnos.

El asesino Miguel Angeolillo, que por cierto desde bien jóven cayó en las redes de esas doctrinas disolventes que minan por su base los cimientos de toda autoridad y de toda sociedad, se propone vengar en la persona que aquélla ejerce, el crimen que él juzga cometió castigando los salvajes hechos realizados por sus dignos compañeros, y le sigue y espía, y al encontrar la ocasión buscada, con fría premeditación y con tenacidad constante, dispara con tranquilo pulso e increíble serenidad contra su víctima, produciéndole tres heridas todas mortales de necesidad, que en breve le privan de la existencia. Y á los apóstrofes que después de realizarlo se le dirigen, contesta que él no es asesino, con tan perfecta calma como si hubiera realizado, no un crimen horrendo, sino un acto heroico digno de premio y alabanza.

Esa tranquilidad completa, esa calma imperturbable del asesino anarquista después de consumado el crimen, parecenme más horriboras más negras, más desastrosas, si ca-

be, que el mismo crimen cometido, porque á las claras revelan una razón completamente pervertida, un corazón del todo corrompido, un alma sin sentimiento alguno generoso, y la ausencia, en fin, de todo remordimiento en su muerta conciencia.

¡Qué tristes son estas desconsoladoras reflexiones! pero desgraciadamente son ciertas; las vemos confirmadas en la mayoría de esos desdichados, tanto en su imperturbabilidad para cometer el crimen, como en la estóica serenidad con que han muerto los más sin un indicio de arrepentimiento y sí dando públicas muestras de su odio á la Iglesia y á la sociedad.

Las naciones hoy se preocupan no poco del anarquismo, y todas dictan leyes especiales de represión para castigar sus crímenes, pero nosotros creemos firmemente que esas leyes, si son capaces de contener algun tiempo su impetuosa marcha, no son suficientes para exterminarle, porque el remedio de una enfermedad debe buscarse en la causa que la produjo y mientras ésta subsista, subsistirá aquélla, aunque los Galenos pretendan debilitar sus efectos con todos los paliativos que su ciencia les aconseje.

Y sabido es que el anarquismo y socialismo, son ni más ni menos que la realización práctica y lógica en la esfera de los hechos de las monstruosas doctrinas del materialismo y del liberalismo en la esfera de las teorías.

Y si estos en las sociedades modernas han enseñado á esas masas el desprecio á la Religión, la independencia de la razón de toda autoridad divina, si han negado á Dios, autor de las sociedades, su providencia y justicia declarándolas por completo independientes de aquélla autoridad soberana, ¿con qué derecho pueden negar á esas mismas masas que llevando lógicamente á la esfera de los hechos esas absurdas teorías, pretenden echar por tierra toda autoridad y todo yugo, que su independiente razón no puede sufrir?

Por eso, nosotros odiamos al liberalismo, que entre otros muchísimos males, ha producido ese aborto del infierno; pero como cristianos y católicos, no podemos tener sino compasión para los desgraciados que engañados siguen sus errores.

Y como cristianos y católicos no podemos

tener tampoco para los que han traspasado los umbrales de la eternidad, como el infortunado Sr. Cánovas del Castillo, más que una oración y una plegaria.

¡Qué Dios haya acogido en su santo seno el alma de nuestro hermano!

H. O.

NO SE PUEDE SER CARLISTA SIN SER CATÓLICO

El Sr. D. Carlos de Borbón y Austria de Este, jefe indiscutible de la causa tradicionalista en España, ha declarado en uno de sus manifiestos que *no se puede ser carlista sin ser católico*: esto es, sin profesar la única verdadera religión.

Aquí en nuestra patria se puede ser federal, pactista, posibilista, fusionista, reformista, conservador, etc., etc., sin ser católico, y aún podemos decir que para afiliarse á uno de esos partidos militantes, es preciso renunciar al catolicismo, porque todos esos partidos son ramas de un mismo árbol, del funesto liberalismo.

Y sabido es que el liberalismo es la negación del catolicismo; el liberalismo es la reunión de todas las herejías, el conjunto de todas las sectas que parten del principio del naturalismo ó racionalismo en política y en religión; es la negación de todo principio sobrenatural; la negación de la intervención de Dios en las cosas humanas; la oposición diametral á la fé divina, á la religión revelada; la proscripción de toda doctrina que enseñe que el hombre ha sido elevado por gracia y misericordia de nuestro redentor Jesús á un orden sobrenatural, para que consiga su fin y su felicidad completa en la visión y fruición eterna del mismo Dios. Por tanto, los partidos ó fracciones informadas con el principio liberal, están fuera de la fé, fuera de la Iglesia.

Y no se diga que hay dos clases de liberalismo, uno religioso y otro político: porque esta última trinchera, en que se acogían los llamados católicos liberales, está volada pudiéramos decir, por recientes declaraciones. No hay sino un solo liberalismo, como no hay sino un solo racionalismo y hubo una sola protesta luterana, bien se mire en el terreno puramente especulativo, bien en el terreno práctico de la inmediata aplicación de los principios deletéreos de la Escuela

la á la gobernación de los Estados. Política liberal equivale á política atea, política separatista, impía ó herética, como quiera decirse.

Al declarar D. Carlos que *no se puede ser carlista sin ser católico*, ha dicho que su política es eminentemente católica, altamente cristiana, de donde se sigue que el que no profese en materia política los principios de la Iglesia católica, los principios del verdadero cristianismo, los principios del Evangelio en la gobernación del Estado, no puede ser carlista.

En Francia pudieron ser legitimistas ó partidarios de la legitimidad los judíos, los calvinistas, si se quiere, los cuáqueros; en España es otra cuenta; y la razón de ello es, á nuestro pobre entender, porque en Francia hubo tolerancia ó libertad de cultos, y en la España tradicionalista de D. Carlos ni puede haber tolerancia, ni libre-cultismo.

En la España tradicionalista ha de haber necesariamente la unidad católica, porque este grandioso principio está esculpido en la bandera de la patria, es el primer lema y equivale á Dios. Y así es que la política tradicional española ha de ser católica; los que la profesen han de ser católicos, y desde el momento que no lo sean, ya no pueden ser carlistas, como ni pueden ser españoles legítimos.

Esta declaración hermosa del R.... ha sido de su competencia, y en ella, como es evidente, no ha asumido ningún magisterio doctrinal. Con ella se ha declarado súbdito de Nuestro Señor Jesucristo y discípulo fiel de la Santa Iglesia, como si dijese: «Nadie puede ingresar en mis filas sin haber primero ingresado en las de la Iglesia Católica; yo no quiero que me siga nadie si antes no sigue á Jesucristo y á la Iglesia; yo impongo á los que han de ser mis súbditos en el orden civil, la condición precisa é indispensable, la condición absolutamente necesaria de toda necesidad, de que primero han de ser súbditos fidelísimos de Jesucristo y de su única Esposa la Santa Iglesia Católica, nuestra madre de lo contrario no los reconozco y los declaro por el mismo hecho fuera de mi bandera.»

¡Qué preciosa es semejante declaración! Ninguno de los modernos poderes que gobiernan las naciones lo ha hecho.

Esa declaración significa que toda la política encerrada en los programas y manifiestos de D. Carlos es y ha sido siempre católica; que D. Carlos ha de gobernar á España aplicando á la gestión pública los principios del Evangelio y de la Iglesia; que en su Reino el derecho público ha de ser católico; católicos enteramente el derecho civil, el derecho mercantil, el derecho penal con todas las demás ramas de derecho que procedan de la Ley divina; que ha de gobernar con el Decálogo, el Evangelio y los preceptos de la Iglesia; que ha de ser católica la enseñanza de todas las materias, católica la administración, católicas las Cortes, católico el Senado, católicos todos los ministerios, católicos todos los profesores, católicos todos los empleados y representantes del poder en toda la nación; y menos que esto *nada* y esto sobre todo. En una palabra, España reinando D. Carlos ha de ser de Jesucristo en toda la extensión de la palabra y ha de encabezar las leyes como Carlo-magno: «Reinando Nuestro Señor Jesucristo.»

Ningún particular, por instruido que sea, por católico que sea, ni aún individuo de congregación religiosa alguna, por sábios y santos que fuesen, pueden negar ni aún poner en duda estos propósitos nobilísimos de Don

Carlos. Sería una temeridad, y se verían obligados á restituírle su buen nombre al que tiene omnímodo derecho y tiene la obligación de conservar inmaculado. Sólo á la Iglesia, al Romano Pontífice y al Prelado ordinario del R... toca declarar si por acaso hubiese en el programa de D. Carlos alguna cosa reparable, pero únicamente la autoridad superior de la Iglesia puede censurar doctrinas y discernir entre liberalismo y catolicismo.

Y lo que, infinitas gracias á Dios, no ha hecho la Iglesia, ¿se atreven á hacerlo por espíritu de odio simples particulares, aunque sean doctores, aunque fuesen santos, aunque fuesen individuos de congregaciones religiosas? Es una temeridad, volvemos á repetir, más aún, es una calumnia que en conciencia han de reparar, si no quieren experimentar las señales de la ira de Dios en plazo no lejano.

EL PROGRESO Y LA REACCIÓN

En el siglo decimonono es un disparate inaudito hablar de reacción legitimista absurdo colosal! dicen sarcástica y despreciativamente los secularizadores.

Pero, la realidad no es sarcástica, es severa y la realidad es un escrutinio de las fuerzas de la naturaleza, que en un encadenamiento infinito va demostrando verdades, que parecían absurdos y acabando hechos que se juzgaron inverosímiles.

La vida es una comedia magistral, ejecutada en el gran teatro del universo, donde las existencias aisladas, que son los espectadores, caminan de sorpresa en sorpresa, contemplando la gran trama imprevista y forjada por el gran Autor de la obra grandiosa de los mundos; por eso las evoluciones y los cambios bruscos de situaciones, ya dramática, ya trágicas y no pocas veces cómicas son tan estupendas, tan imprevistas y tan inexplicables, hasta que la inflexible lógica de los hechos nos demuestra un desenlace pasmoso, pero natural.

Hay una ley de Estática, que proclama el orden por medio del equilibrio, que admite fuerzas vivas —alentadas por el soplo de la Providencia— siempre en acción y en marcha invariable, sosteniendo el equilibrio la *gravitación*, que á ellas mismas las sostiene.

Esto, que es aplicable y práctico y visible en el orden material, es en el moral un incontestable argumento. Pasemos á éste.

Hay otras fuerzas vivas libres en el ejercicio de su movimiento, seres inteligentes á los que una inteligencia suprema la Providencia también dirige, pero en otra esfera más digna, dejándola moverse á su antojo, en otro orden superior, dándoles facultad de tender su vuelo á través de lo vedado, pero ofreciéndolos al término de su obsesión el abismo de su descanso horrible, el vorágine que limita su jornada aventurera y extraviada.

Ved como se mueven estas fuerzas en los tiempos de hoy, mirad su avance, mirad su pugna, mirad su extravismo, y para conocer éste, contemplad la invariable ruta, que la Providencia traza, que es la que determina la órbita del equilibrio y entonces la conoceréis, la vereis al través del espejismo diáfano de la inteligencia donde se refracta, os colocáis en la atalaya de vuestra conciencia y escucháis los consejos del entendimiento, ese permanente vigía que está siempre en guardia y en perpétua observación.

¿Habéis visto ya el estado de esas fuerzas?

Conceded entonces que hay un completo desequilibrio, que las fuerzas perdidas vagan en el espacio á ciegas, que la alucinación de las fuerzas inteligentes abusó de su libertad, salió de aquella órbita y que el choque es inevitable, que están esas fuerzas al borde del abismo, del vorágine volcánico, que se desborda, que invade y trastorna todo el orden; por que ya no hay más que orden en apariencia y el cambio brusco se efectúa, nadie le detiene; la Providencia podía, pero necesita dar una lección y la dará, dejando que la ley natural cumpla su «misión» necesaria, que el desconcierto sobrevenga, próximo, inmediato, inminente, sin contención momentánea.

Debe haberse comprendido la lucubración expuesta, fundada en lo más firme; que es un principio natural.

¿Y después?...

Después, un nuevo período sujeto á otro principio natural necesario. La *reacción* de lo desruído, la nueva obra de estabilidad que durará otra época gloriosa de orden, con el restablecimiento del equilibrio universal y la recomposición del organismo derecho y la libertad de las fuerzas inteligentes, regidas con acierto por la inteligencia suprema: la Providencia.

La primer parte del artículo es el *progreso moderno*, la segunda la *reacción*. Aquel el desconcierto de lo ordenado, esta la recomposición del desconcierto, del desorden.

¿Cuál de los dos elementos en pugna es el más preferible y cuál es el único necesario?

La *reacción* que urge, que la ley natural reclama y que la Providencia dirige. LA REACCIÓN.

PABLO MARIN Y ALONSO.

LA CABEZA DEL PRISIONERO

Iba á amanecer un día de Julio de 1873.

Los picachos de la cordillera desaparecían entre los pliegues parduscos de la niebla que resbalaban pesadamente por las laderas hasta cubrir los estrechos valles y las cortaduras del terreno. Aún dormía la naturaleza al amparo de las sombras de la noche. El silencio de aquellos parajes, sólo era turbado por el rumor de los torrentes, cuyos ecos se perdían entre las oleadas perezosas de la niebla.

Mi cabalgadura subía no sin trabajo por el camino cuyo lecho era de enormes pedruscos, como las calzadas romanas. El caballo resbalaba frecuentemente sobre el camino, arrancando chispas de aquella superficie pulimentada por los siglos.

Las microscópicas vesículas de la niebla se condensaban sobre mis vestidos, dándome la apariencia de un fantasma que vaga en las soledades del caos.

Envuelto por aquellos crespones húmedos parecía que no había más mundo que el que estaba debajo de mis pies, y que en aquella atmósfera de vapores fríos empezaban las fronteras de la nada. En vano sondeaba el espacio con la vista; no podía ver. Los ruidos del agua llegaban á mí como los rumores de un mundo que se aleja. Solo, entregado á ideas melancólicas, confiaba mi suerte al instinto del caballo, que daba extraños resoplidos como si le espantasen los ecos rugientes de las cascadas.

Poco á poco la niebla fué haciéndose más blanca; amasada con las luces del crepúsculo tomó una ligera transparencia, y sobre su fondo blancuzco, como en un lienzo borroso: se destacaron las cumbres de los montes.

Por fin amaneció; el cielo fué despejándose y pude admirar el panorama que ante mis ojos se extendía. A un lado del camino se alzaba una montaña cortada verticalmente, cuyo flanco negruzco parecía una muralla gigantesca, construida por una generación de cíclopes. De sus grietas salían chorros de agua cristalina que caían como rociada de perlas sobre las hojas verdes de los avellanos. Al lado opuesto, y al borde del camino, se abría una sima oscura y pavorosa, donde rugía el torrente con el fragor monótono de un trueno prolongado. Del fondo del abismo se alzaba un vapor hirviente, como si por allí respirasen los monstruos subterráneos. A la orilla de la cortadura crecían profusamente las flores. Los avellanos, abedules y acebos, trepaban por la montaña para cubrir su desnudez horrible. A veces entre las copas espesas de los árboles se alzaba un peñasco de forma fantástica; la niebla, iluminada por los rayos del sol, le circundaba, dándole el aspecto de un ídolo gentilicio enorme con la cabeza envuelta en un nimbo de luz inaseada. De frenre, como un cuadro que tuviese por marco una cadena de montañas, se veía la nueva tierra de promisión para el viajero fatigado. En el fondo oscuro de las florestas lejanas se veían puntos blancos y cintas brillantes; eran las quintas y los ríos, que completaban la belleza del cuadro.

Yo contemplaba absorto todo esto, hasta que un nuevo espectáculo llamó tristemente mi atención.

En el ensanche del camino ví un grupo de aldeanos que miraban con expresión de horror un enorme pedrusco que allí había. Me acerqué por mera curiosidad, el peñón estaba cubierto de sangre y de una materia gris pegajosa: parecía el cerebro de un hombre ó de un animal.

—¿Qué ha pasado?—pregunté á un hombre que se enjugaba las lágrimas con un pañuelo.

—Un muerto, señor — me respondió.

Anoche vino á mudarse la camisa un voluntario carlista; los soldados del Gobierno le acometieron; él se defendió; pero como eran muchos y le ofrecían cuartel si se entregaba, lo hizo así. Los enemigos le ataron le pusieron sobre esta piedra y con otra le despachurraron la cabeza; después le arrojaron al río. Yo señor, lloro esta desgracia porque el muerto era un valiente mozo.

Entonces se acercó una mujer llorando sin consuelo.

—Es la madre—me dijo mi interlocutor.

Aquella infeliz besaba la piedra cubierta de sangre y llamaba á voces á su hijo, sacrificado en el dolman como en una ara de venganza cobarde. Las mujeres lloraban también, y yo triste, pensaba en la libertad moderna, preguntándome si sus defensores eran bandidos y asesinos, ó campeones honrados de una idea deshonrada.

Poco después llegó un sacerdote y se dispuso á rezar un responso. Todos los presentes nos arrodillamos sobre el terreno salpicado de sangre humedecido con el rocío del cielo y llanto de las mujeres.

Todos oramos con fervor; los sollozos se ahogaron en los corazones y los labios de todos murmuraron una sentida plegaria por el eterno descanso de aquel *martir de la Tradición*.

Me alejé de allí triste y cabizbajo; un sentimiento de vergüenza agitó las fibras de mi corazón.

Cuando en un recodo del camino miré por última vez el lugar del sacrificio, toda-

vía estaban orando aquellas buenas gentes. La piedad ha colocado una cruz sobre el fatal peñasco, y una mujer anciana vá todos los días á rezar por el muerto. Esa anciana morirá, LOS CARIBES DEL PROGRESO arrancarán esa cruz; y los asesinos no pensarán en el crimen, hasta que cuando mueran lo vean escrito en el libro de la justicia de Dios.

P. M. A.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

UN RECUERDO.

Guardo un recuerdo que á pocos Me he decidido á enseñarle:
 ¡Es tan vulgar mi recuerdo
 Para las almas vulgares!
 Es una flor campesina
 Que brota en cualquiera parte,
 Y que huella con desdén
 A su paso el caminante.
 ¡Pobre flor, blanca y sencilla
 Cual la túnica de un ángel,
 En un día nace y muere
 Sin que la contemple nadie!
 No sé su nombre en botánica:
 Llámase como se llame:
 Campanilla, correhuela
 Y otros cien tiene en romance.
 Y camisa de la Virgen,
 Con pintoresco lenguaje
 La llama en mi tierra el pueblo,
 Que es poeta y no lo sabe
 Yo la guardé entre las hojas
 De mi cartera una tarde,
 Después de encerrar un beso
 Y una lágrima en su cáliz:
 De entonces la pobre flor,
 Que estimo más que un diamante,
 ¡Me dice á mí tantas cosas,
 Tantas cosas y tan suaves!...
 ¡Castos idilios de amor,
 Caricias, rezos, cantares,
 Cosas que en el alma viven
 Y que en la lengua no caben!...
 Donde yo cogí esa flor,
 Sé que no la plantó nadie:
 Cómo fué allá su simiente,
 Dios solamente lo sabe:
 Brotando de donde está
 El corazón del cadáver,
 La hallé abrazada á la verja
 Del sepulcro de mi madre.

FR. CONRADO MUIÑOS.

OBRAS RECIBIDAS.

Las Cortes Carlistas.—Discurso de nuestro Diputado por Valencia y célebre propagandista D. Manuel Polo y Peyrolón, publicado en forma de folleto con 44 páginas y editado en Madrid, Tipografía de R. Hernández, Concepción Gerónima, 15 y 17, se vende al ínfimo precio de 10 céntimos. Esta como las demás numerosas obras del mismo autor, de que por falta de espacio no nos ocupamos hoy, son dignas de recomendación por sus sanas doctrinas, cuanto por la elegante forma que distinguen todas las producciones del sábio catedrático del Instituto de Valencia.

La Biblioteca popular carlista.—Hemos recibido el tomo XXV correspondiente al mes de Julio. Contiene sección doctrinal y militar. Galería de personajes carlistas. Discursos y documentos. Anécdotas y crónica carlistas. Bibliografía. Necrología y tres magníficos grabados.

Es obra de propaganda que no debiera faltar en ninguna casa carlista. Puede pedirse al Sr. Director de la publicación, Claris, 123, Barcelona, acompañando su importe, 50 céntimos de peseta. También la proporciona esta redacción á quien la desee.

De la popular novela titulada ¡Maldita! debida al conocido escritor, D. Luis de Val, hemos recibido los cuadernos 45 á 52.

Asimismo de la novela histórica y de actualidad *Los Héroes Españoles del Siglo XIX* también nos han sido enviados los 13 á 20.

Es creciente el favor que de día en día dispensa el público á este género de publicaciones, que van ilustradas con preciosas láminas al cromo. Están editadas por la casa del Sr. Nuñez Samper.

CRONICA.

Han recibido en Toledo los grados de Bachiller y Licenciado en Derecho Canónico y de Doctor en Sagrada Teología nuestros particulares y queridos amigos D. Juan Gómez y Delgado y D. Claudio Deza Marazuela, á quienes enviamos nuestra cordial enhorabuena, así como á sus respetables familias.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio el cadáver de la niña Justa, de veintiseis meses, hija de nuestro amigo y entusiasta correligionario D. Victor López Sanz, quien sabe la parte que tomamos en su dolor y en el de su atribulada esposa.

Ha regresado de su breve expedición veraniega nuestro Director, y se ha vuelto á encargar de la dirección del periódico.

Durante su ausencia un apreciable colega le ha comprado un fusil, el cual agradecería en debida forma si otras atenciones más graves no le robaran el buen humor para entretenerse en bagatelas. Sin embargo se limita á hacer constar que tan endebles andan *ciertas altas cosas* que no hacen falta fusiles para derribarlas, pues ellas solas se vienen abajo. A cambio del regalo le damos el consejo de que si no quiere caer envuelto en el polvo de las ruinas, se aparte aprisa de tan peligroso sitio.

Le ha sido concedida la Cruz de Isabel la Católica por méritos contraídos en la enseñanza al Sr. Loriguillo, Profesor de instrucción primaria de Bernuy de Porreros.

Ha fallecido el Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Monescillo, cuya vida ha estado siempre por entero consagrada á los grandes intereses de la Iglesia y de la Patria. El Señor le haya acogido en su santo seno.

Víctima del odio anarquista á todo lo que significa autoridad ha caído instantáneamente muerto de tres tiros de revolver, en los baños de Santa Agueda, D. Antonio Cánovas del Castillo, Jefe del Gobierno español. El atentado es infame y merece toda nuestra reprobación. El asesino es italiano y se llama Miguel Angiolillo. El Señor se haya apiadado del alma del infeliz Sr. Cánovas, quien según nos dijeron, se había confesado el viernes anterior.

A un periódico de provincia le denuncian desde la Coruña, el incremento que en la capital gallega vá tomando la masonería, sin que las autoridades hagan nada para impedirlo.

En una de las logias se ha expuesto un retrato de la regente en el que ésta señora lucía las insignias del grado 33.

La dirección general del Tesoro ha comunicado á las Delegaciones de Hacienda la orden para que se admita en las casas públicas el ingreso de 1,500 pesetas, hasta el 30

de Septiembre próximo, por cada recluta que se redima del servicio militar activo.

†

DEFUNCIONES EN LA 1.ª DECENA DE AGOSTO.

Juan Antonio Camacho Díez—Bernardo López Acevedo—Julio Soria Hernández—Lorenzo Abades Calvo—Irene Sovaira Pérez—Montero—Petra Alvarez García—Victoriano de Pablos Pascual—Vicente Muñoz Palacios—Innominado Ruiz del Barrio—Alvino Herrero Tomé—Fuencisla García López—Domingo Ruiz del Barrio—Ciriaca Estéban Saldaña—Teresa Palomino Cid—Aurelio Cuenca de la Cruz—Justo Pérez Díaz—Rufino Sanz Govea—José González Albertos y Antonio de la Vega y Juste.

Total de defunciones, 19; Nacimientos, 16 y Matrimonios, 1.

Merece un aplauso el Sr. Alcalde de Madrid por el cristiano buen gusto con que ha procedido con ocasión de los acuerdos que por iniciativa suya ha tomado el Ayuntamiento con motivo de la muerte del Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Sánchez Toca propuso, y así lo acordó el Concejo, que no se dedicasen coronas para el entierro del Sr. Cánovas, y en su lugar se costeasen, durante dos días, Misas en todas las parroquias de Madrid en sufragio del alma del finado. La corporación municipal asistió á la Misa de difuntos que, según su acuerdo, se celebró el jueves en la Catedral.

Esto es lo cristiano, y aplauso merece el ejemplo dado en esta ocasión por el Ayuntamiento de Madrid.

Según la Memoria de las misiones extranjeras durante el año de 1896 ha habido 38.882 bautizos de adultos, 375 conversiones de herejes y 172.716 bautizos de niños paganos.

El Sr. Azcárraga ha dicho que le agrada sobre manera la iniciativa que ha tomado la prensa francesa excitando á una coalición de todas las potencias para reprimir el anarquismo.

Si se llevase á efecto, España le prestaría su más decidido apoyo.

Según versiones particulares, considérase acordado que en cuanto transcurra el novenario de la muerte del Sr. Cánovas, surgirá la crisis, pues ninguno de los actuales ministros ni de los personajes que militan en el partido conservador, desean asumir las responsabilidades del poder ni reemplazar en la jefatura del gobierno, al menos por ahora, al que consideraban insustituible.

Se asegura, pues que por de pronto sería llamado á consulta el Sr. Sagasta, bien sea en San Sebastian ó cuando regrese la Corte y que éste formaría gabinete.

Oficialmente nada se asegura

El Juez de Martos (Jaén), instruye expediente contra el verdugo por haber retrasado trece minutos la ejecución del reo Miguel Castro, para arreglar el aparato y desbastar el palo con un machete

El martirio moral y material del reo fué horrible.

Según despachos de San Petersburgo, en Mistisslaw, un horroroso incendio ha destruido 200 casas.

Piedad de unos militares. Entre la oficialidad del batallón de Otumba que pelea en Cuba, se ha abierto una subscripción para

ayudar á los gastos del camino de Castellón á la ermita de Lidón.

La cantidad recaudada por aquellos bravos oficiales asciende á la importante suma de 580 pesetas, que han sido giradas al digno coronel del regimiento, Sr. Villanueva.

Que la Virgen de Lión, excelsa patrona de Castellón, premie á los donantes.

CULTOS DE LA SEMANA.

Recordamos á los católicos de buena fe que se les haya olvidado, que hoy es día de ayuno con abstinencia de carne, bajo de pecado mortal no habiendo causa atendible.

Sábado 14 y martes 17 al viernes 20.—En el Convento de Corpus Christi, de seis á siete de la tarde, los muy recomendables ejercicios de adoración y desagravios por la Asociación para el culto diario al Santísimo Sacramento.

Domingo 15.—La Asunción de Nuestra Señora.—En la Catedral, á las nueve y media de la mañana, Misa solemne y Sermón que pronunciará el M. I. Sr. Doctoral don Germán Alvarez. En San Miguel, como tercer domingo de mes, función de Minerva, con Misa Sacramental, procesión y reserva á las ocho. En el Seminario, á las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde á las cinco, exposición de S. D. M., Estación mayor, Rosario, Sermón á cargo de un R. P. Carmelita, Preces y Reserva. En San Millán, función por la Cofradía del Rosario; á las diez y media de la mañana, Misa solemne con S. D. M. expuesto y Sermón que predicará el señor Dr. D. Benito de Frutos, Coadjutor de la nombrada Parroquia en su auxiliar San Clemente; reservándose acto seguido de la terminación del Santo Sacrificio; y por la tarde á las cuatro y media, se volverá á exponer el Santísimo Sacramento para rezar el Santo Rosario y reservándose, tendrá lugar la procesión con la veneranda imagen de la Virgen del Rosario, obsequiada, por el átrio de la Iglesia. En San Gabriel, á las seis de la tarde, Rosario, ejercicio del I. C. de María y Plática. Y en el Convento de RR. PP. Carmelitas, la función mensual, que consiste, por la mañana á las nueve y media, en Misa cantada, precedida de Tercia, y por la tarde á las cinco y media, en Rosario, Plática, procesión del Santo Escapulario y bendición con el Santísimo (indulgencia plenaria.)

Lunes 16.—San Roque, confesor.—En la Catedral, á las nueve y media, Misa solemne con asistencia del Excmo. Ayuntamiento. En San Millán, solemne función por los Mayordomos del Santo. A las diez y media habrá Misa con S. D. M. manifiesto y Sermón por el R. P. dominico Fr. Vicente Alvarez, reservándose al terminar aquella: á las cuatro y media de la tarde se volverá á exponer y recitada la Novena, se hará la Reserva; teniendo lugar acto seguido la popular y muy celebrada procesión del Santo por las calles acostumbradas.

Por voto de la Ciudad, es día que obliga á oír Misa; más no á abstenerse de trabajar.

Viernes 20.—San Bernardo, abad y fundador.—En las Religiosas de San Vicente el Real, función al Santo con Misa solemne á las diez, expuesto S. D. M. y Sermón pagnérgico, por el Sr. D. Francisco Sendra, Párroco de Cantimpalos. A las tres de la tarde se volverá á exponer el Santísimo Sacramento y cantadas Completas á las, seis se hará la Reserva.

Entretencimientos.

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.

A la charada:

VOCABULARIO

Errata: por falta de corrección, aparece una en la Charada consistente en haberse estampado las palabras

sexta-dos, mujer de rango en vez de

quitna-dos, mujer de rango.

A la fuga de consonantes:

El Carlista convencido es católico, creyente, entusiasta, leal, sufrido, y á sus Jefes obediente.

CHARADA.

No á la serpiente dos-prima, sino á la infernal serpiente, la Inmaculada María, todo de los delincuentes, tal que por el pecador que dos-tres por el mar esté proceloso de la vida prima-dos-tercera siempre con su planta virginal no con terrible machete ni con la cuarta tercera, la aplastó é hirió de muerte.

ACRÓSTICO.

Buscar siete heresiarcas y herejes, en cuyas letras finales se lea este acróstico
NOE NO ES.

ACERTIJO.

Dá de izquierda á la derecha, niño, mortificación del ganado respingón cuando herradura se le echa. Y ya cabe concluir que si al revés le leyeres dá la escuela á que no quieres, como buen cristiano ir.

VARIEDADES.

Seguidillas.

Seguidillas me piden y voy á hacerlas, aunque mi lira tengo rota y sin cuerdas, pues hace tiempo cantando mis pesares se le rompieron.

Y hoy que de nuevo pulso sus cuerdas rotas, tristes serán sus ecos, tristes sus notas; que siempre es triste cantar al bien querido que ya no existe.

En una noche oscura tras de un combate, carnicero y sangriento perdí á mi madre; la arrebataron, y entre duras cadenas sigue llorando.

La tienen secuestrada fieros bandidos, sin dejar que se acerquen nunca sus hijos; y su amor tierno

con el presidio premian ó con destierro.

Por su rescate piden gruesos tributos, que el amor de sus hijos paga uno á uno; y mientras tanto, ellos siguen riendo y ella llorando.

¡Ay! la madre que lloro encarcelada, sin libertad y sin gloria es nuestra España; y nadie sabe, cuándo libre del todo veré á mi madre.

Por eso hoy que mi lira pulso de nuevo, ya no sé lo que canto ni lo que quiero; sus cuerdas rotas, brotan sólo gemidos y tristes notas.

Salamina.

—Al lugar de Valsegura ¿por do iré mejor Gabriel? ¿por el camino de Utiel ó tomaré el de herradura? —Si quieres creerme á mí y en tu jornada avanzar, el de herradura, Gaspar, está hecho para tí.

ANÉCDOTAS.

En la puerta de las Calatravas, una vieja implora la caridad pública con un niño en los brazos, envuelto con un mantón viejo. —Ese niño es de cartón—exclama un individuo, tocando con el bastón la nariz del bebé.

—Es verdad, señorito—responde la mendiga—como hace tanto frio, he dejado en casa al verdadero.

El famoso torero Muselina, emigrado en Londres en 1828, al ver que al que se llamaba «literato» le señalaban mejor punto de residencia y mayor pensión, llegado su turno y preguntado por su profesión respondió:

—Literato.

—Pues firme usted—dijo el funcionario que presidía á la revista.

Muselina contestó:

—No sé firmar.

Dos pobres iban juntos por un camino. Llegada la hora de comer, uno de ellos sacó una sardina, y pasando suavemente sobre ella un pedazo de pan, chupaba éste sin gastarle mucho. El otro se escandalizó de aquel enorme despilfarro

—Pues ¿qué comes tú?—dijo el primero.

—Mira y aprende—respondió el segundo.

Y sacando una sardina la puso al sol, pasando el pan por la sombra que aquella proyectaba en el suelo.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

COLEGIO DE STA. M.ª MAGDALENA.

Desde 1.º de Septiembre se establecerá en la villa de Segovia un Colegio de 2.ª enseñanza, anexo al Instituto Provincial de Segovia, bajo la dirección de D. Francisco Magdaleno, Doctor graduado en Filosofía y Letras.

Enseñanza completa—Profesorado titular—Alumnos internos, medio internos, permanentes y externos. El curso comenzará el 1.º de Septiembre. Queda abierta la matrícula en el mismo Colegio.

Pidanse detalles á la Dirección.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

NUEVA SOMBRERERÍA

DE

CLAUDIO MORENO
II, -Juan Bravo, -II

SEGOVIA.

En esta casa hallará todo el que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros de las últimas novedades, traídos directamente de los puntos productores, que hace pueda competir con los mejores precios, con todos los establecimientos de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándoles con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variedad en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, terebianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!

11.—JUAN BRAVO.—11.

Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

Se vende una casa situada en el puenste de la Muerte y número 4, en donde ir

LA CONFIANZA.

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES elaborados á brazo.

JUAN MARGARETO

11, REAL DEL CARMEN, 11

SEGOVIA

No cabe adulteración.

Se hacen tareas y medias tareas de encargo á gusto y presencia del cliente.

Se sirve á domicilio desde 12 libras en adelante.

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalécientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Capital.

También se venden: Cafés, Azúcares, Galletas finas, Alchichón de Vich, Queso de brie, Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

GRAN RELOJERÍA

DE

DÁMASO BARRIO,

SOPRANOS DE MAYOR, NÚM. 8, Estanco.)

Es la más barata y económica, tanto en ventas como en composuras.

GARANTÍA—VERDAD.

R. MONTES

FOTÓGRAFO.

11.—Victoria—11.

Se retrata todo el día, desde ocho de la mañana á seis y media de tarde.

Especialidad en retratos de trabajos.

Nota.—Esta casa se dedica á terminar los trabajos de los señores aficionados.

¡NO CONFUNDIRSE!

Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)

Confitería, Cerería

Y ULTRAMARINOS

DE **CASIMIR GONZÁLEZ**

REAL DEL CARMEN, 32,

Sucursales: Mayor, 46.

AGENCIA DE NEGOCIOS

VICTOR SANZ.

12, -12.

Disponible.

TAPICERO.

SE DECORAN HABITACIONES

ESPECIALMENTE EN COLGAS DE IGLESIA

MAXIMILIANO RANO,

36, SILVA DE MADRID.